
 

109 年交通部臺灣鐵路管理局工務處暨各工務段營運人員甄試考題 

甄試類組：服務佐理                甄試類科：養路工程(含原住民) 

科  目：鐵路工程及鐵路養護作業大意（卷次：B） 

考試時間： 60 分鐘                              姓  名：                    
※注意：(一)本科目禁止使用電子計算器。 

(二)不必抄題，作答時請按試題題號將答案依照順序寫在答案卷上，於本試題卷上作答者，不予計分。 

(三)本測驗為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 

 

選擇題(共 50 題，每題 2分，合計 100 分) 

1. 臺鐵規定 1067 公厘「軌距」係指兩鋼軌間由軌面下多少公厘以內，相距之最短距離？ 

   (A)11    (B)12    (C)13    (D)14  公厘。 

2. 軌道下承載軌道的土工構造物，即天然地面經填或挖的加工部份稱為 

   (A)路盤    (B)路基    (C)路床    (D)道床。 

3. 臺鐵規定特甲級及甲級線正線上之坡度（包括曲線坡度折減率），不得超過 

   (A)20‰    (B)25‰    (C)30‰    (D)35‰。 

4. 臺鐵規定新建站場之側線坡度不得大於 

   (A)3.5‰    (B)3‰    (C)2.5‰    (D)2‰。 

5. 鋼軌扣件之功用下列何者為非？ 

   (A)防止軌距擴大    (B)固定鋼軌位置    (C)防止鋼軌縱向或橫向變位    (D)防止鋼軌斷損。 

6. 鋼軌接頭靠魚尾鈑加強，但強度終究不如一般鋼軌，因此接頭處容易下沉稱之為 

   (A)鋼軌下沉    (B)接頭下沉    (C)軌枕下沉    (D)軌道下沉。 

7. 長軌焊接方法有下列 4種：瓦斯壓接法、閃電對頭焊接法、封閉式電弧焊接法、熱劑焊接法，

以焊接之強度大小排列為  

 (A)>>>    (B)>>>    (C)>>>    (D)>>>。 

8. 臺鐵路線施行軌道養護作業時，下列養護作業順序何者正確？  

   (A)穩定－整碴－砸道－補碴    (B)補碴－砸道－整碴－穩定 

   (C)整碴－砸道－穩定－補碴    (D)砸道－穩定－補碴－整碴。 

9. 對於介曲線之敘述，何者錯誤？ 

   (A)通常位於直線與圓曲線間，亦稱為緩和曲線 

   (B)提供車輛由直線進入圓曲線，超高與軌距加寬漸變 

   (C)增加旅客乘車時之舒適感 

    (D)介曲線與曲線連接點簡稱 ST。 

10.臺鐵輪軸之固定軸距應在 

   (A)4.6    (B)4.5    (C)4.4    (D)4.3  公尺以下。 

11.鋼軌伸縮接頭，原則上以列車進行方向 

   (A)正向    (B)對向    (C)背向    (D)反向  舖設。 

12.一般而言，在何種組合時，鋼輪與鋼軌之間黏著係數最大？ 

   (A)撒砂與濕潤時  (B)不撒砂與乾燥時  (C)不撒砂與濕潤時  (D)撒砂與乾燥時。 

13.車站內正線沿月台部分除兩端外，新建或改建者，其曲線半徑乙級線鐵路不得小於 

   (A)200    (B)300    (C)500    (D)1000  公尺。 

14.臺鐵規定介曲線長度決定要素為 

   (A)超高度    (B)列車速度    (C)超高不足量    (D)以上皆是。 

15.下列鋼軌受力敘述，何者正確？ 

   (A)水平橫向應力完全來自於風吹力    (B)水平縱向應力主要來自於下雨之水淋 

   (C)溫度所造成鋼軌應力可以忽略不計    (D)垂直壓應力以機車之輪壓力為最大。 

16.在軌道管理與維修作業中，會使用一軌道不整指數P值，請問此P值之定義為何？ 

   (A)±2    (B)±3    (C)±4    (D)±5  公厘以上軌道不整所占之百分比。 

17.下列對於養路作業的敘述，何者正確？ 

   (A)接頭養護作業主要包括接頭下沉整正及軌縫調整    (B)軌距調整作業在於避免軌距太大加速鋼軌

磨耗，軌距太小助長車輛蛇行    (C)軌道不整共分為水平、高低、平面性等3種類型    (D)路基養路

作業主要在於使用土壤改良方式加強路基承載強度。 

18.下列何者是正確的脫軌係數定義？ 

   (A)輪軌摩擦係數與接觸角度之比值    (B)輪軌接觸側向力與垂直力之比值    (C)輪緣角與踏面錐

度之比值    (D)輪軸行進方向與鋼軌之夾角。 

19.鋼軌爬行最容易發生在下列那種條件？ 

   (A)列車高速運行路段    (B)氣溫急遽變化地區    (C)路基不良及列車加減速路段    (D)小半徑曲

線路段。 

20.關於軌道超高之敘述，何者不正確？ 

   (A)超高為外側軌較內側軌提高之高度    (B)目前太魯閣號為搖擺式列車，通過曲線時可較傳統車輛

有較大之超高不足量    (C)在同樣車速下，半徑小之曲線較半徑大之曲線有更大的理論超高量    

(D)普通鐵路所需超高係以最快速列車之速度來計算。 

21.優良軌枕須具備的材料特性，下列何者為非？ 

   (A)價格低廉且容易獲得    (B)具耐久性且能固著鋼軌扣件    (C)彈性大且伸縮性大    (D)舖設容

易與維修頻率低。 

22.號誌、閉塞裝置、聯鎖裝置、中央控制行車及自動列車停止裝置等，可通稱為鐵路系統之何種設備？  

(A)運務設備    (B)機務設備    (C)站務設備    (D)保安設備。 

23.下列那個曲線元素不在曲線上？ 

   (A)SC點    (B)ST點    (C)IP點    (D)CS點。 

24.對於鐵路行車制度之敘述，何者錯誤？ 

   (A)在相鄰兩車站區間內只能行駛一趟列車以確保行車安全，屬於「隔地法」，為閉塞制度的基本構想    

(B)列車按照預定之時刻表行駛以避免列車對撞或追撞，屬於「隔時法」，較隔地法安全可靠 

   (C)同一閉塞區段內許可同向二列車以上同時行駛者稱為容許閉塞制    (D)絕對不容許二列車同時行

駛於同一閉塞區段者稱為絕對閉塞制。 

25.目前臺鐵在西部走廊正線之號誌系統是採用何種方式控制閉塞區間？ 

   (A)僅軌道電路    (B)僅計軸器    (C)部分軌道電路，部分計軸器    (D)軌道電路與計軸器並用。 

 



 

26.反向曲線半徑在  (A)600    (B)700    (C)800    (D)1000  公尺以下者，不得連續舖設整根長焊鋼

軌。 

27.軌枕太長容易出現下列那一種破壞？ 

   (A)軌枕邊緣折斷    (B)鋼軌變形量大    (C)軌枕中央折斷    (D)鋼軌底座部分斷裂。 

28.軌道檢查週期一般依路線之哪些因素決定？ 

   運轉狀況  軌道結構  養路制度  檢查設備  (A)    (B)    (C)    

(D)。 

29.軌道軌縫調整養護作業，下述何者不正確？ 

   (A) 軌縫過窄，天氣太熱時會導致軌道挫屈    (B)軌縫過寬，天氣太冷時會導致軌道斷裂 

   (C)鋼軌爬行軌縫分布不均，係正常現象    (D)軌縫閉合可以機器拉開。 

30.臺鐵軌道檢查之甲種檢查頻率，每年檢查正線幾次？ 

   (A)1次    (B)2次    (C)3次    (D)4次。 

31.臺鐵路基寬度自軌道中心至路肩外緣之距離，以下何者正確？ 

   (A)特甲級線為2.6公尺以上    (B)甲級線為2.2公尺以上 

   (C)乙級線為2公尺以上    (D)以上皆是。 

32.依據鐵路修建養護規則，轉轍裝置是屬於： 

   (A)電信裝置    (B)電力裝置    (C)排水裝置    (D)號誌裝置。 

33.有關臺鐵架空電車線對軌面之坡度，在列車容許速度超過每小時 100 公里之區間，不得超過多少？  

(A)4‰    (B)5‰    (C)6‰    (D)7‰。 

34.在正線上半徑較小之曲線及長達多少公尺以上之橋梁，應分別在內軌及兩軌之內側舖設護軌或防脫角

鐵？ 

   (A)70 公尺    (B)80 公尺    (C)90 公尺    (D)100 公尺。 

35.依據臺鐵規章規定，正線上在半徑不滿多少公尺之處所應舖設防脫護軌？ 

   (A)300 公尺    (B)400 公尺    (C)500 公尺    (D)600 公尺。 

36.以下何者非鋼軌研磨之種類？ 

   (A)修復性研磨    (B)預防性研磨    (C)鋼軌斷面復原研磨    (D)鋼軌上下研磨。 

37.下列關於軌道不整指數 P值的敘述，何者正確？ 

   (A)軌道不整超過±6 mm 的部分所占百分比稱為軌道不整 P值 

   (B)計算 P值須每公里至少取樣 210 點以上 

   (C)從養護目標值劣化到容許最大 P值所需的時間稱為養路週期 

   (D)常態分布函數不適用於處理軌道不整。 

38.下列何地點應設置止衝擋標誌? 

   (A)在正線終點    (B)調車頻繁路線上    (C)其他認為必要者    (D)以上皆是。 

39.鐵路路線軌道係由下列哪幾項組成？  鋼軌 扣件 軌枕 道碴 

(A)  (B)  (C)  (D)。 

 

40.下列設備那一項不屬於電力設備？ 

   (A)接觸線    (B)集電弓    (C)變電站    (D)絕緣礙子。 

41.在炎熱之時，原則上不得將正線之道碴扒出；但無行車安全顧慮，且有妥善防護措施者，一次得連續

扒出 

   (A)10    (B)20    (C)30    (D)40  公尺以下。 

42.工作鳴笛標應設於工作地點兩端各 

   (A)300公尺以上之軌道左側    (B)400公尺以上之軌道左側 

   (C)500公尺以上之軌道左側    (D)600公尺以上之軌道左側。 

43.重量300噸的列車，以時速60公里行駛於4‰的上坡，其坡度阻力為： 

   (A)5400公斤    (B)4500公斤    (C)1500公斤    (D)1200公斤。 

44.非緊急狀況下，實施鋼軌縫寬整正之適當時機為： 

   (A)夏季軌溫較高時    (B)春季或秋季時    (C)冬季軌溫較低時    (D)視所需軌縫補正量而定。 

45.進入道岔分岔線時，該分岔線之限制速度係依據下列何因素分別訂定？ 

   (A)道岔附帶曲線半徑大小    (B)道岔外曲線半徑大小 

   (C)道岔內曲線半徑大小    (D)道岔內導軌長度。 

46.砸道養護作業可以改善的現象，下述何者正確？   軌道高低  軌道方向  軌道接縫縫寬  軌

道平面不整   

(A)    (B)    (C)    (D)。 

47.為減輕鋼軌磨耗速度，下列敘述何者錯誤？ 

   (A)鋼軌頭部軌距側塗油    (B)鋼軌頭部頂面塗油 

   (C)外軌舖設硬頭鋼軌    (D)視磨耗情況必要時內軌及外軌均舖設硬頭鋼軌。 

48.鋼軌頭部發生流潰時，下列敘述或因應措施何者錯誤？ 

   (A)以鋼軌研磨機修整    (B)以列車之輪軌接觸消除流潰 

   (C)以新鋼軌或再用鋼軌抽換    (D)易造成車輪輪緣直立磨耗。 

49.軌距1067mm鐵路特甲級線在直線上靜態軌道水平不整養護之容許標準值為： 

   (A)5mm    (B)7mm    (C)9mm    (D)11mm。 

50.軌鏠調整之目的為何？ 

   (A)提供鋼軌溫度伸長之餘裕    (B)提供鋼軌溫度收縮之餘裕 

   (C)提供鋼軌溫度伸縮之餘裕    (D)提供鋼軌軸重之餘裕。 

 

 



 

測驗式試題標準答案 

 
考試名稱：109 年交通部臺灣鐵路管理局工務處暨各工務段營運人員甄試 

甄試類組：服務佐理                     甄試類科：養路工程 

科  目：鐵路工程及鐵路養護作業大意 

卷  別：B卷                               

 

選擇題 

題號 第 1題 第 2題 第 3題 第 4題 第 5題 第 6題 第 7題 第 8題 第 9題 第 10 題 

答案 D B B D D B B B D A 

           

題號 第 11 題 第 12 題 第 13 題 第 14 題 第 15 題 第 16 題 第 17 題 第 18 題 第 19 題 第 20 題 

答案 C D C D D B A B C D 

           

題號 第 21 題 第 22 題 第 23 題 第 24 題 第 25 題 第 26 題 第 27 題 第 28 題 第 29 題 第 30 題 

答案 C D C B D D D D C D 

           

題號 第 31 題 第 32 題 第 33 題 第 34 題 第 35 題 第 36 題 第 37 題 第 38 題 第 39 題 第 40 題 

答案 A D A D B D C D D B 

           

題號 第 41 題 第 42 題 第 43 題 第 44 題 第 45 題 第 46 題 第 47 題 第 48 題 第 49 題 第 50 題 

答案 C C D B C C B B B C 

 

 


